

“七彩云南，我的家乡；七彩云南，我的乐园。我的心为你感动，守望你的秀美……；我的手为你高举，保护你的灿烂明天……”
写作这首献给七彩云南的歌的作者，就是现任云南省委书记秦光荣。

“凭谁让我醉滇池？”这句诘问式的诗句，自然让人对彩云之南心驰神往。遵循中央“走转改”、“三贴近”指示精神，有感于秦光

荣书记诗的导引，走马南疆，一览七彩云南“马思边草拳毛动，雕盼青云睡眼开”之奇观。一幅璀璨的风景映入记者眼帘——

“中国梦”在滇东高原流光溢彩

——《企业家日报》“走转改”滇东行记略

本报记者 李丙驹

早在2009年胡锦涛总书记视察云南的时候指出，要把云南建设成为中国面向西南开放的桥头堡，这意味着云南的发展已经上升到国家发展战略的层面，云南将从一个偏僻的边疆省份转变为全国对外开放的前沿省份。围绕这个定位，云南省提出了绿色经济强省、民族文化强省和中国面向西南开放的桥头堡的“两强一堡”战略。这一战略的实施，必将掀开云南地方经济社会发展又一轮大跨越的新篇章。正是在这种“紫气东来、福星高照”的大好形势下，受云南盛达实业有限公司、三岔煤矿、德鑫集团的邀请，2013年10月12日，记者陪同本报党委书记、总编辑龙良贤飞赴云南，对这三家知名企业进行了深入的专访。13日，正在云南考察的知名企业家、西藏拉威集团董事长王纲翎、欣然与记者一道，对盛达和德鑫集团进行了考察。

龙总表示，贯彻中央精神，重在实际行动。作为《企业家日报》，不贴近企业和企业家是不可想象的。长期的新闻实践证明，真正有价值的新闻都是记者用脚在基层走出来的。只有采访“接地气”才能有灵气，只有报道俯下身才能与企业和企业家心心相印……

盛达集团： 担当建设宣威北部新城历史重任

云南盛达实业集团有限公司董事长孟德宽快人快语，开门见山地对记者表达了一个具有历史深度和时代内容的观点：如果仅仅停留在“宣威火腿”这个传统的知名度上，那真是把曲靖市的第一大县级市宣威“小看”了。这位沉稳而豪爽的董事长对记者说，地处滇东北门户区域的宣威，自古以来称为“入滇第一关”。作为从东部进入云南的东大门，宣威是联系滇黔都市带的重要结点，在未来城市的竞争与合作中，迫切需要一个高起点、高标准、高质量的核心载体，以此提升宣威城市发展层级，占据制高点，融入中国乃至世界经济一体化的浪潮。

记者欣慰地看到，这些年来，宣威市经济社会的发展态势良好，在云南的县级市，宣威GDP百分比排名靠前。宣威市近年来经济社会发展成效明显，经济实力不断增强，城市建设步伐明显加快，新型产业基础不断壮大，发展势头强劲。与此同时，记者也了解到这样一个现实，即：宣威市目前的城市化率只有30%左右，远低于全国46%的水平。为此，宣威市党政领导表示，必须进一步高举科学发展观的大旗，朝着30%向46%、甚至更远大的目标奋勇前进。这也是宣威在实现伟大“中国梦”进程中的题中应有之义。

在采访中记者获悉，全力推动北部新城项目的实施，对于宣威市经济社会的发展必将起到很大的促进作用。作为该项目的实施单位，成立于1999年的云南盛达实业集团有限公司（以下简称“盛达”），系云南省知名企业，是云南省政府第一批重点扶持的39户私营企业之一。据孟德宽介绍，宣威北部新城项目起点高瞻远瞩，规划大手细入，作为助推宣威参与城市竞争与合作的核心引擎，该项目给他们企业展示的蓝图是鼓舞人心的。不久的将来，一个宜居、宜游、宜业、宜商、宜生的“5E”复合新城一定会在云贵高原拔地而起！毋庸讳言，“天降大任”于盛达，是企业莫大的荣耀。党和政府把如此重大的历史责任交给盛达，盛达只有用出色的业绩成就来回报国家和人民的厚望。

身有金刚钻，敢揽瓷器活。敢于“请缨跃马”的壮士不乏智勇双全的实力。孟德宽清醒地认识到，“16%”的差距，既反映了宣威城市水平的滞后，也指出了宣威城市发展的目标。在他看来，要以一个县级市的档次“上升到国家发展战略的层面”，要将“偏僻的边疆省份转变为全国对外开放的前沿省份”，这个进程无疑是一个伟大的嬗变。实现这种具有历史意义的“华丽转身”，宣威需要的不仅是“敢想”的思维睿智，更需要“敢干”的攻坚克难。正是在这种现实前提的驱动之下，云南盛达集团和CCDI区域/城市发展设计研究中心的决策者抢抓机遇，一举推出了宣威北部新城项目。

在项目的沙盘面前，孟德宽介绍说，预计五年全面建成的该项目，总投资280亿元。据项目相关负责人介绍，项目规划区的基地条件具有较大的优势。规划区用地范围东至东环延长线，南靠一环路，西依振兴街，北至二环路，总面积为6.27平方公里。处于花椒、榕城与龙文三大功能组团聚合之地的项目规划区，将承接主城区服务功能外溢，依托生态条件，成为城市功能优化提升的重要承载区。

综上不难看出，宣威北部新城项目起点非凡响，规划科学严谨，作为助推宣威参与城市竞争与合作的核心引擎，该项目给人们展示的蓝图有许多独特的亮点。不看不知道，看了可预知。不久的将来，人们一定会看到一个宜居、宜



●本报总编辑龙良贤(左)与云南盛达集团董事长孟德宽亲切会谈。



●宣威三岔煤矿矿长朱树达(左一)和东升幼儿园部分老师、幼儿在一起。



●本报总编辑龙良贤(左)与德鑫集团董事长朱德芳合影。



●德鑫集团董事长朱德芳(右)与西藏拉威集团董事长王纲翎亲切会谈。

仍然把“老师”看得比“老板”还重，这是非常难得可贵的。

从1963年跨入小学的门槛开始，到1973年高中毕业，朱树达的学生时代刚好算得上“十年寒窗”。作为贫困山区的一个普通农民，朱树达并不认为“万般皆下品，唯有读书高”，他当然知道“脸朝黄土背朝天”的劳动对他生存的意义。

不过，与许多安于现状的人不同的是，朱树达在当时老一辈乡亲文化理念的熏陶之下，很早就树立了“知识就是力量”的观点。

为此，年幼的朱树达暗暗发誓，一定要发奋好好读书，等有了文化成了才，就像村口的苍天大树一样，为穷苦人遮风避雨。

1974年，回到家乡的朱树达当上了村里的第一个民办教师。在这所山区的学校里，兢兢业业干了整整14年！

1989年，朱树达依依不舍地离开了讲台，成为倘塘镇煤管所的一名干部，先后担任煤管所会计、企业办副主任、煤管所副所长。

其间，他利用业余时间闻鸡晨诵，挑灯夜读，逐步掌握了煤矿开采与经营管理方面的知识，拿到了大专文凭，并考取了会计证、矿长证、经济师证，这段自学成才的历练，为他日后当上矿长奠定了坚实的基础。

1999年，当时的三岔煤矿，拖欠职工工资400多万元，欠债1000多万元。眼见摇摇欲坠的企业，面对嗷嗷待哺的员工，朱树达作出了一个对自己人生和事业举足轻重的决定：放弃即将升任为煤管所所长的提拔机会，主动请缨领命，要求到已经宣布倒闭的三岔煤矿当矿长。

2007年，经过“八年抗战”，三岔煤矿偿还了所有原来的债务，年产量40万吨、产值近亿元，每年向国家纳税1000多万元。

这些年来，三岔煤矿在以朱树达为首的领导班子的带领下，励精图治，团结进取，企业以稳健的步伐行进在科学发展的大道上。十多年来，昔日产能仅有几万吨的小煤矿，现已发展成为曲靖市的知名企业，宣威市的龙头企业。如今，拥有1200多名职工的三岔煤矿，犹如倘塘镇经济社会的擎天一柱，支撑起宣威市煤炭能源产业发展的一片新天。

据宣威市有关部门统计，近几年来，朱树达用于教育、慈善方面的社会捐款达500多万元。当了“老板”的朱老师，不光在教育事业上很舍得花钱，而且随时不忘“育人”的使命。

当时，由于贫穷让三岔地区出现了一些失足青年，他们没有事情干，游手好闲混迹街头巷尾，成为当地社会治安一大不稳定的因素。为此，朱树达经常对这些青少年进行帮助教育。他们对他说，过错是暂时的，而错过却可能是终身遗憾，鼓励他们走正道，做好人。同时，朱树达承诺，只要他们痛改前非，可以到三岔煤矿或达意公司上班，保证他们只要踏踏实实干上两三年，就能过上丰衣足食的好日子。

党和人民是不会忘记无私奉献的忠土仁人的，朱树达的品格和业绩也换来了各种荣誉。十多年来，三岔煤矿先后获得“曲靖市中小企业暨非公经济优强企业”、“曲靖市煤炭工作先进集体”等称号，朱树达也相继荣获“全国煤炭工业劳动模范”、“十五期间云南省煤炭工业劳动模

集团公司先后被授予“中国质量信誉服务AAA级企业”、“全国诚信守法乡镇企业”、“全国再就业和社会保障优秀企业”、“云南省私营企业百强企业”、“云南省先进私营企业”、“云南省诚信单位”、“云南省参与国企改革先进企业”、“云南省‘五一’劳动奖状单位”、“曲靖市第三届管理优秀企业”、“曲靖市重点企业”等荣誉称号，是云南省民营百强企业，是省、市、县重点企业，是曲靖市30户重点骨干企业之一。

作为一个非公有制经济人士的杰出代表，朱德芳的经历充满传奇色彩：50元走出大山、5000元贷款不翼而飞、7万元被洗劫一空等遭遇，把朱德芳创业时期的艰辛描述得悲情动人。直到德鑫公司的脱颖而出，挺过这种“炼狱”的朱德芳表示，这是他人生和事业的“凤凰涅槃”。

因业绩卓著，朱德芳相继当选为全国工商联执委、云南省政协常委、云南省工商联副会长、云南省中小企业发展协会副会长、曲靖市政协委员、曲靖市工商联副会长、富源县政协副主席、富源县工商联会长等职。先后被授予全国“五一”劳动奖章、全国“创业之星”、中国优秀民营企业家、云南省劳动模范、云南省优秀企业家、优秀中国特色社会主义事业建设者、云南省光彩促进会副会长、云南省十大杰出民营企业家等荣誉称号。

对于“业界当总裁、政坛任主席”的朱德芳而言，“双栖明星”有着可贵的清醒和成熟的睿智。他表示，桂冠其实是沉重的，光环背后的声音往往是长鸣的警钟。诚然，多了一个头衔，多了一点方便，但更多了百倍的社会责任。

遵循上述理念，朱德芳身体力行，被上上下下称赞为“俯首甘为孺子牛”——

2001年，投资350万元征地30亩作为德鑫员工小区建设基地，并投资近4000万元建职工住房300套，解决职工的后顾之忧；

在几年前的两次兼并中，德鑫集团认真贯彻落实中央及省市县有关“顾大局、保增长、保民生、保稳定、促和谐”的要求，坚持以人为本，为社会减压，为政府分忧，做到“不裁员、不减薪”，并积极吸纳大中专毕业生和返乡农民工，安置新增就业人员1000余人。

2005年，构建循环经济工业园区是德鑫践行社会责任、兑现“世界承诺”的力作。德鑫集团在工业园区建设中，以“减量化、再利用、资源化、高效率”为原则，以资源能源高效循环利用为目标，以改变淘汰落后产能和落后工艺为切入点，强力推进新型工业化建设，从战略上谋求能源、资源和环境可持续发展，以大项目促进大发展，利用先进的生产工艺技术，加大环保投入，努力实现企业节能减排目标，向党和国家、向父老乡亲交出了一份优异的答卷。

“天高地厚”，是朱德芳诠释社会责任的一个精彩而深刻的思想。他说，一个企业在什么地方生存发展，讲究的是天时、地利、人和。一个企业家，一个企业集团要知道“天高地厚”。

德鑫集团董事长朱德芳。2013年10月14日，这位曾当过民办教师的企业老总，对龙总、王纲翎董事长和记者的到来表示热烈欢迎。

与记者一年前采访德鑫时不同的是，已经投产的富源华鑫能源开发项目，成为一个新的亮点。行进在宽阔的厂区大道上，映入视野的是气势非凡的“华鑫”风采，让人有一种“于无声处听惊雷”的感觉。陪同参观的朱德芳介绍说，为实现资源的跨产业循环，德鑫对外“筑巢引凤”，与攀枝花华益能源公司精诚合作，联合成立云南富源华鑫能源开发公司。

成立于2010年11月的华鑫公司，位于升官坪德鑫循环经济工业园区，占地200亩，主要从事焦炉煤气甲烷化合成液化天然气及煤焦油加氢制取燃料油项目开发，工艺技术国内领先。项目规划总投资16亿元，分两期建设完成。投资6亿元的一期工程已于2011年4月破土动工，年底建成煤气甲烷化合成生产线并投入生产。二期项目规划投资10亿元，已于去年建成并投入试生产。

眼望“华鑫”，记者的思绪蓦然回到了德鑫的前世今生——

“商贾起家、实业稳家、资源发家”，是德鑫集团及其创始人朱德芳近20年的创业心得，是他对德鑫艰难困苦、玉汝于成的经验的高度概括。改革开放、特别是1995年正式组建德鑫集团以来，这家处于云贵高原贫困山区的民营企业，以自己独具一格的发展方式，走出了一条促进非公有制经济健康发展的道路，成为富源县、曲靖市甚至云南省的知名企业，为我国西南地区经济社会的发展作出了重大贡献。德鑫的发展历程，已成为云南省非公有制经济健康发展的一个样本。

“十二五”期间将全面建设完成“三双百工程”，即：200万吨/年煤矿基地、200万吨/年煤洗选基地、200万吨/年煤化工基地建设。届时将实现工业总产值50亿元，年实现工业总产值100亿元，利税20亿元的目标，成为上市公司。

朱德芳诚朴地表示，他和德鑫集团将在实现“中国梦”的伟大征程中，进一步贯彻落实党的十八大各项指示精神，让德鑫集团为全面建成小康社会作出更大贡献。

[记者点评]：每个人都自己的故事，每个故事都有自己的听众，但并不是每个故事都